
!1

微信添加chuzhongyuwen100即可关注初中语⽂，获取更多⼲货 

2017年语⽂中考阅 读 100 天
第22天

                  年      ⽉        ⽇       班级          姓名         评价       

⼀. 古诗词阅读

约客
                                    赵师秀

黄梅时节家家⾬，青草池塘处处蛙。
有约不来过夜半，闲敲棋⼦落灯花。

1、“闲敲棋⼦落灯花”中“敲”字⽤得好，请分析原因。
【答案】“敲”既是动作描写，又是细节描写，写出了诗⼈约客久候不到，内⼼⼗分焦燥的
⼼情。
【解析】此题考查学⽣赏析字词的能⼒，要求学⽣准确理解诗句的含义，概括总结。“敲”
既是动作描写，又是细节描写，写出了诗⼈约客久候不到，内⼼⼗分焦燥的⼼情。
2、⽤⾃⼰的话描述诗的前两句景⾊。
【答案】池塘边的青草因为⾬⽔⽽湿漉漉的，⽔⾯上漾起薄薄的⽔汽，远处的黄梅树静静
地⽴在夜中，蛙声清脆悠远。
【解析】考查学⽣对诗句内容的理解以及语⾔的运⽤能⼒，要求学⽣展开合理的想象和联
想，描述的画⾯尽量符合作者的⼼情即可。⽰例：池塘边的青草因为⾬⽔⽽湿漉漉的，⽔
⾯上漾起薄薄的⽔汽，远处的黄梅树静静地⽴在夜中，蛙声清脆悠远。
⼆. ⽂⾔⽂阅读

⼜技（节选）
未⼏，夫齁声起，妇拍⼉亦渐拍渐⽌。微闻有⿏作作索索，盆器倾侧，妇梦中咳嗽。宾客意

少舒，稍稍正坐。  忽⼀⼈⼤呼“⽕起”，夫起⼤呼，妇亦起⼤呼。两⼉齐哭。俄⽽百千⼈⼤呼，
百千⼉哭，百千⽝吠。中间⼒拉崩倒之声，⽕爆声，呼呼风声，百千齐作；又夹百千求救声，
曳屋许许声，抢夺声，泼⽔声。凡所应有，⽆所不有。虽⼈有百⼿，⼿有百指，不能指其⼀端；
⼈有百⼜，⼜有百⾆，不能名其⼀处也。于是宾客⽆不变⾊离席，奋袖出臂，两股战战，⼏欲
先⾛。  
3、解释下列句⼦中的重点词语。
（1）中间⼒拉崩倒之声  间：（2）不能名其⼀处也  名：            
（3）⼏欲先⾛    ⾛：   (4)宾客⽆不变⾊离席   ⾊：
【答案】（1）夹杂（2）说出   (3)跑  (4)脸⾊
【解析】考查学⽣⽂⾔实词的掌握，在平素的学习中要注重积累，尤其要注意⼀些特殊的
⽂⾔词语形象，如通假字、⼀词多义、古今异义词等现象。在解释这些词语时，要注意
（2）名：名词活⽤做动词（3）⾛：古今异义词
4、⽤现代汉语描述下列句⼦。    
 ⑴宾客意少舒，稍稍正坐。  
 ⑵虽⼈有百⼿，⼿有百指，不能指其⼀端；  
【答案】（1）客⼈们的⼼情才稍微放松了⼀些，渐渐坐正了⾝⼦。
（2）即使⼀个⼈有上百只⼿，⼀只⼿上有上百个指头，也不能明确指出哪⼀种声⾳来。
【解析】⽂⾔⽂翻译有直译和意译两种⽅法。⼀般要求直译。翻译要求字字落实。特别注
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意通假字、⼀词多义、古今异义词、使动⽤法和意动⽤法等特殊的⽂⾔词语。如
①“少”“舒”②“虽”。
5、下列句⼦中使⽤的侧⾯描写⼿法的是（  ）  
A、微闻有⿏作作索索，盆器倾侧，妇梦中咳嗽。  
B、于是宾客⽆不变⾊离席，奋袖出臂，两股战战，⼏欲先⾛。     
C、忽⼀⼈⼤呼“⽕起”，夫起⼤呼，妇亦起⼤呼。     
D、未⼏，夫齁声起，妇拍⼉亦渐拍渐⽌。
【答案】B

【解析】  此题考查学⽣对⽂章写作⼿法的理解，要求学⽣熟悉常见的写作⼿法，并能做出
准确的判断。ACD三项都是正⾯直接写⼜技者的表演，B项通过宾客的反应来侧⾯烘托⼜
技者的技艺⾼超。 
   6.下节课是⼤家盼望已久的、⼀个星期才⼀节的⾳乐课，上课铃声还未响，就⾃发地齐唱起了
《我的未来不是梦》，以迎接⾳乐⽼师的到来。就在这时，班主任数学⽼师夹着⼀叠试卷⾛了
进来，说道：“利⽤这节⾳乐课和下节数学课，进⾏⼀次测试……”请你仿照本⽂中对观众的反
应的描写，⽤简短的语⾔描写⼀下这时同学们的反应。
【答案】⽰例：全班同学⽆不瞠⽬结⾆，暗拍⼤腿，满脸⽆奈，唏嘘不已。有的作 “晕 ”

状，有的哭丧着脸，有的耷拉着脑袋……
【解析】考查学⽣语⾔的运⽤能⼒和写作⼿法的掌握，开放性试题，⽆固定答案，答题符
合题意要求即可。⽰例：全班同学⽆不瞠⽬结⾆，暗拍⼤腿，满脸⽆奈，唏嘘不已。有的
作“晕”状，有的哭丧着脸，有的耷拉着脑袋……

三、现代⽂阅读

（⼀）记叙⽂阅读

礼      物
丁⼀珊

他推着那辆崭新的“安琪⼉”慢慢⾛着，想起⼥⼉看到这辆⾃⾏车时将有的雀跃欢呼，他不由⾃
主地笑了。他知道⼀辆⾃⾏车对⼥⼉的意义。
⼥⼉很不幸，他总是这么认为。在她最需要母爱的时候，却失去了母亲。当时，他就暗暗发誓，
今后，他会将他此⽣所有的爱都交给⾃⼰的⼥⼉，⼥⼉就是他的唯⼀，是他所有的财富，他定
会让⼥⼉享受到别⼈所能享受的全部的爱。
但他只是⼀家⼩⼯⼚的⼩⼯⼈，每⽉那点可怜的收⼊，除去⽗⼥俩的⽣活费后所剩⽆⼏。①别
的孩⼦⼀年四季总有新⾐服穿，⼥⼉却⼀年到头总穿着那件洗得发⽩的校服；别的孩⼦可将⼤
把⼤把的钱扔进电⼦游戏室，⽽⼥⼉仅有的娱乐就是帮那个⼏年前花⼀块五⽑钱买的洋娃娃梳
梳头；别的孩⼦每天都是坐在饭桌前便有饭吃，可⼥⼉却差不多负担了所有的家务… …这⼀
切，使他对⼥⼉产⽣了深深的内疚感：⼥⼉弱⼩的双肩本不该承受这⼀切呀！
“没妈的孩⼦真可怜。”⼀听到邻⾥这样议论，他⼼就像被针扎⼀样疼。
“爸爸对不起你。”他曾对⼥⼉这样说。
“不，爸爸，别⼈有的我都不稀罕，可我有的，别⼈却永远⽆法得到，我得到了天下最好的爸爸
的爱。”⼥⼉是这样回答他。那⼀夜，他落泪了。是的，他太对不起⼥⼉了，他曾发过誓要让⼥
⼉成为最幸福的⼈，可事实上，他连⼀个孩⼦应该享受的最起码的⽣活都不能保障！
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“总有⼀天我会证明的，有新⾐服穿并没什么了不起！”⼥⼉说到了，也做到了。每⼀次的考
试，每⼀次的学科竞赛，⼥⼉总是第⼀。②他为有这样的⼥⼉⽽骄傲。他不知道别⼈的家长是
怎样来表达⾃⼰的⾃豪感，是怎样来庆祝的，他能做到的，就是让⼥⼉吃上⼀顿她爱吃的菜。
⼥⼉快⼗五岁了，⼀天，他说：“等你再拿到⼀个第⼀，爸爸买辆⾃⾏车送你。”

⼥⼉的眼睛亮了⼀下，随即又黯淡了下来。“不，爸爸，我真的不需要。”虽然⼥⼉这样说，但
他明⽩，⼀辆⾃⾏车对⼥⼉的意义。
上⼩学时，别的孩⼦总有车接送，他却只能每天牵着⼥⼉的⼩⼿陪她⾛到学校。现在⼥⼉上了
中学，�不⽤他送了，可他知道，学校离家更远了，别的孩⼦都骑⾃⾏车，可⼥⼉……             

    每当刮风下⾬，⼥⼉回来总是⼀⾝泥⽔，⼀脸疲惫，他见了不知多⼼疼。也曾有个好⼼的同
学⽤⾃⾏车载⼥⼉回家，在路上却遇见了交警，同学被罚了⼗元钱，⼥⼉从此便不再让同学载，
她的⼼⾥有⼀种深深的愧疚，⼥⼉那个年龄的孩⼦，总爱把所有的责任都往⾃⼰⾝上揽，况且，
⼥⼉是个⾃尊⼼很强的⼈。他也曾每天给⼥⼉五⽑钱，让她乘公共汽车，⼥⼉收下后，却在他
⽣⽇那天送了他⼀双不很名贵却⾜以让他珍惜⼀辈⼦的⽪鞋。⼥⼉也知道，他太需要⼀双⽪鞋
了。⼥⼉真的很乖。③他为有这样的⼥⼉⽽骄傲。
④这次考试后，他发现⼥⼉沉默了许多，考试成绩也迟迟没有告诉他。他隐隐猜出⼏分，却什
么也没问。
他决定⽆论如何，他⼀定会在⼥⼉⽣⽇那天兑现⾃⼰的承诺。
今天，就是⼥⼉⼗五岁的⽣⽇。⼀⼤早，⼥⼉出乎意料地主动给他看了成绩，那是⼀个⽐以往
任何⼀次考试都低许多的分数。
“没关系的，要相信⾃⼰。”他擦⼲了⼥⼉眼⾓的泪，对她说。
尽管⼥⼉没得到第⼀，他仍旧去了商店。挑来挑去，那些时下流⾏的⼭地车价钱太贵了，他实
在没法负担。最终，他选了⼀辆“安琪⼉”，红⾊的——红⾊代表希望，⼥⼉⼀定喜欢。
回到家，⼥⼉已经将饭做好了，� “来，看看爸爸给你买的⽣⽇礼物。”他拉着⼥⼉的⼿说。
⼥⼉诧异地跟他出了家门，蓦地，⼥⼉惊呆了。
⼀滴，又⼀滴……他这才发现，⼥⼉的泪正⼀滴⼀滴往下落。
“喜欢吗？”他问⼥⼉。
半晌，⼥⼉才抬起头说：“爸爸，对不起。”

“傻孩⼦，都⼗五岁了，还净说傻话。”他摸了摸⼥⼉柔软的头发，又轻轻擦去⼥⼉脸上的泪。
“你长⼤了。”他长长舒了⼀⼜⽓，这才发现，⼥⼉眼⾥竟又蓄满了泪⽔。
“怎么了，你哪⼉不舒服吗？”他焦急地问。
⼥⼉慢慢抬起头，轻轻地说：“其实，爸爸，这次我仍是第⼀。” 

7．请概述本⽂的事件并分析所表达的情感。
【答案】⽰例：本⽂记叙了⽗亲欲为⼥⼉买⼀辆⾃⾏车作为⽣⽇礼物，⼥⼉却怕给⽗亲增
加负担宁愿隐瞒考试成绩的事，表达了⽗亲对⼥⼉真挚的关爱，同时也表现了⼥⼉对⽗亲
的理解和⾃尊、进取的品格。
【解析】此题为开放性试题，交代清楚事件，和作者表达的情感即可。⽰例：本⽂记叙了
⽗亲欲为⼥⼉买⼀辆⾃⾏车作为⽣⽇礼物，⼥⼉却怕给⽗亲增加负担宁愿隐瞒考试成绩的
事，表达了⽗亲对⼥⼉真挚的关爱，同时也表现了⼥⼉对⽗亲的理解和⾃尊、进取的品格。
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8．请从修辞⾓度对画线句⼦①进⾏赏析。
【答案】⽰例：这句话采⽤排⽐、对⽐的修辞，突出表现了⼥⼉不该承受的⼀切，表达了
⽗亲对⼥⼉深深的歉疚之情。
【解析】赏析句⼦⾸先要看句⼦是否使⽤了修辞⼿法，如果有就结合修辞⼿法来赏析，如
果没有就要考虑句⼦的写作⼿法，结合句⼦具体分析。这句话运⽤了排⽐和对⽐的修辞⼿
法，表现了⼥⼉与其他的孩⼦的不同之处，承受了她本不应该承受的⼀切，表达了⽗亲对
⼥⼉的愧疚之情。
9．“⼥⼉的眼睛亮了⼀下，随即又黯淡了下来”，说说你对这句话的理解。
【答案】⼥⼉的眼睛“发亮”是为能得到⼀辆⾃⾏车⽽⾼兴，眼睛“黯淡”是因为家庭经济困
难⽽不想给⽗亲增加负担。
【解析】此题考查学⽣对⽂章内容的理解，联系上下⽂意，给出正确答案。⼥⼉的眼睛亮
了⼀下，是因为能得到⾃⾏车⽽⾼兴，黯淡下来，是因为⼥⼉知道⾃⼰的家庭经济苦难，
不愿意给⽗亲增加负担，这样更显⽰出⼥⼉的懂事。
10．⽂章②③两处画线句⼦“他为有这样的⼥⼉感到骄傲”试从⽂中找出相应的句⼦加以证明。
【答案】每⼀次的考试，每⼀次的学科竞赛，⼥⼉总是第⼀；⼥⼉⽤省下来的车费给⽗亲
买了⼀双不很名贵却⾜以让他珍惜⼀辈⼦的⽪鞋，⽗亲觉得⼥⼉真的很乖。
【解析】此题考查学⽣对⽂章内容的理解，能引⽤原⽂回答的问题，尽量引⽤原⽂回答，
不能的就要抓住主⼲句⼦概括总结。“每⼀次的考试，每⼀次的学科竞赛，⼥⼉总是第⼀”“ 

在他⽣⽇那天送了他⼀双不很名贵却⾜以让他珍惜⼀辈⼦的⽪鞋。”可以从这些句⼦得出答
案。
11.试分析画线句⼦④在全⽂中的作⽤。
【答案】设置悬念，激发读者的阅读兴趣，也推动故事情节的发展。
【解析】此题考查句⼦在⽂中作⽤，要联系上下⽂来考虑。设置悬念，激发读者的阅读兴
趣，也推动故事情节的发展。
12．结合全⽂，谈谈你对⽂题“礼物”的理解。
【答案】“礼物”起到了贯串全⽂的线索作⽤；设置悬念，激发读者的阅读兴趣；“礼物——

⼀辆⾃⾏车”这⼀具体事物凝聚了伟⼤⽽感⼈的⽗爱。
【解析】此题考查学⽣对⽂章内容的理解，明确本⽂的创作主旨是做好此题的关键，“礼
物”设置悬念，激发读者的阅读兴趣；也是全⽂的⾏⽂线索，⽽⽂章中⽗亲对⼥⼉的关爱更
是通过礼物来传达的。
（⼆）说明⽂阅读

钻⽯为何如此昂贵？
刘葳

①钻⽯是世界上最古⽼的宝⽯，它是⾦刚⽯经过琢磨后得到的成品，⽽⾦刚⽯是⼀种天然的物
质，也就是钻⽯的原⽯。最年轻的⾦刚⽯也有3500万年以上。⾦刚⽯是世上最坚硬的⽯头。全
世界绝⼤多数的⾦刚⽯形成于地表以下150—200千⽶的区域，这是为什么呢？众所周知，地球
内部越深则压⼒和温度越⾼。例如深30千⽶附近的温度是数百摄⽒度，压⼒超过1万个⼤⽓压；
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如果深100千⽶，则变为温度1000摄⽒度，3万个⼤⽓压。⼈们常说百炼成钢，⾦刚⽯的形成条
件要⽐其苛刻严酷何⽌千倍！早在亿万年前，地球诞⽣之初，距地表150—200千⽶的地幔深
处，存在着⾼达1000摄⽒度⾄1300摄⽒度的⾼温，约4.5万—6万个⼤⽓压。在这样的⾼温、极⾼
⽓压及缺氧环境下，碳原⼦才结晶成为珍贵的⾦刚⽯。
②⾦刚⽯极其稀少的另⼀个主要原因，是                。我们知道，组成地球的化学元素最多的是
氧，其次依次是硅、铝和铁。这4种元素占到了地球总量的87％；若再加上钙、钠、钾3种元
素，则总共占到了96％。剩下的4％，才是包括碳在内的其他所有的元素。组成地球的元素中，
质量越⼤的元素越聚集在地球的中⼼。碳是⽐较轻的元素，集中在地表附近，因⽽在地球深处
基本上不会有碳。地球⾃46亿年前诞⽣以来，内部存在的碳极其稀少，因此，地球内部不会有
很多钻⽯的原材料。那么地球深处的钻⽯原材料从何⽽来呢？通过同位素分析，在构成钻⽯的
材料中，⾄少有⼀部分是属于有机物遗留下来的碳。这意味着，在⼏亿到⼏⼗亿年前沉积到海
底的浮游⽣物（动物或植物）的遗骸，随着构造板块的运动，它们从 �沉积层被带到地球的内
部，那⾥就有可能形成⾦刚⽯。这种条件极其罕见，因此地球数⼗亿年形成的⾦刚⽯也极其珍
贵有限。
③⾦刚⽯矿床的寻找，并不像传说中的那样，不⼩⼼摔⼀跤就能发现⼀个⾦刚⽯矿床。⾦刚⽯
矿床的探寻往往要花上⼏⼗年，甚⾄上百年的努⼒和劳动，耗资巨⼤。如原苏联西伯利亚原⽣
⾦刚⽯矿床的探寻，从1913年开始，历经了18年的艰⾟，才得以发现；博茨⽡纳的“欧拉”原⽣
矿床，耗资3200万美元，历经12年的奋⽃才挖掘出来；近⼏年，在加拿⼤西北部发现的⾦刚⽯
原⽣矿床，则是经历了⼏代地质学家的艰苦努⼒，耗资⾄少达⼏亿美元才找到的。
④⾦刚⽯矿床的开采，可以说是⼀件规模巨⼤，却又细⼼备⾄的⼯作。开采过程中，既需充分
开采含有钻⽯的矿⽯，又要谨⼩慎微，以确保矿⽯中⾦刚⽯原⽯颗粒完好⽆损。不论是露天开
采，还是地下挖掘，都是⼀项声势和场⾯浩⼤的⼯程，⼈⼒物⼒的投⼊是难以想象的。
⑤钻⽯的加⼯⾮常复杂，⼯时量⼤。被开采出的钻⽯经精⼼破碎和分选后，并不像其他⾦属矿
床⼀样，即可投⼊⼤批量的冶炼，⽽是要对钻⽯⽑坯进⾏逐粒精⼼细致的分析，才能确定下切
磨⽅案，以确保其重量、净度和款式。这往往需要对钻⽯本⾝物理光学性质有充分了解、经验
相当丰富的⼈员来进⾏。⼀般步骤是：设计标线、劈钻、剧钻、车钻、磨钻、清洗、分级。这
每⼀步骤中还包括了许许多多的⼩程序。每⼀⼩步都需要精湛的⼯艺技术和丰富的经验。就拿
世界之最的库利南钻⽯来说，原⽯重3106克拉，3个经验丰富、技艺超群的⼯匠，每天⼯作14⼩
时，共耗时8个⽉，才将它分割成4颗⼤钻和101颗⼩钻。有些世界著名钻⽯的加⼯，往往仅设计
都要花费⼏个⽉，甚⾄1—2年的时间。
⑥根据⽐利时安特卫普钻⽯⾼级委员会所述，要将250吨的岩⽯、沙和砾⽯处理之后才可能得到
1克拉的钻⽯胚，1克拉钻⽯胚经切磨，只能保留40％—50％的重量。1克拉等于0.2克，250吨等
于2.5亿克。另外，开采出来的钻⽯⼤部分品质不佳，只能⽤作⼯业使⽤的磨料或钻头。能⽤作
宝⽯的钻⽯往往不到钻⽯原矿的七分之⼀。⽽真正到达我们消费者⼿中的钻⽯，更加稀少。据
有⼈初步统计，⼀颗钻⽯，从它的开采、分选、加⼯、分级、销售，到最后卖到购买者⼿中，
约涉及200多万⼈，⼀枚钻戒是天然造物主和200多万⼈⼼⾎的结晶，钻⽯的⽆⽐珍贵也就在其
中。
13.说⼀说⽂题“钻⽯为什么如此昂贵？”妙处。
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【答案】①题⽬交代了本⽂所要说明的对象，⼀⽬了然②运⽤设问的修辞，设置悬念，激
发读者的阅读兴趣。
【解析】此题考查学⽣对⽂题的理解，要求学⽣在读懂⽂章的基础上来分析。①题⽬交代
了本⽂所要说明的对象，⼀⽬了然②运⽤设问的修辞，设置悬念，激发读者的阅读兴趣。
14．联系上下⽂内容，补全②段空⽩处。
【答案】地球深处的碳极其稀少
【解析】联系上下⽂，读懂⽂章内容，找准主⼲句⼦概括总结。
 “地球⾃46亿年前诞⽣以来，内部存在的碳极其稀少”可以通过这句话总结答案“地球深处
的碳极其稀少。
15．请从第①段中画线句⼦中，找出能体现说明⽂语⾔准确严密的例⼦，并简要分析。
【答案】⽤了“绝⼤多数”表明还有少数⾦刚⽯不是形成于地表以下150~200千⽶的区域，去
掉后，就不能准确、严⾦地表述这⼀意思。这体现了说明⽂语⾔的准确性和严密性。【解
析】回答这类问题有规律可循：先讲明词语的含义，然后说出去掉后的意思，最后说明⽤
在这⾥体现了说明⽂语⾔的准确和严密。
 “绝⼤多数“表限制，意思是⼤部分形成于地表以下150—200千⽶的区域，但也有少数⾦刚
⽯不是存在这⼀区域，去掉后，就变成了⾦刚⽯全部形成与150-200千⽶的区域，这与实际
情况不符，⽤在这⾥体现说明⽂语⾔的准确和严密。
16．选段⑤运⽤了哪些说明⽅法，有什么作⽤？
【答案】举例⼦、列数字。以世界之最的库利南钻⽯为例，通过具体的数字说明了钻⽯的
加⼯⾮常复杂，⼯时量⼤。
【解析】此题考查学⽣对说明⽅法及作⽤的掌握情况，要求学⽣识记常见的说明⽅法及其
作⽤，并能结合句⼦做出准确判断，分析此种说明⽅法的作⽤。
 “就拿世界之最的库利南钻⽯来说，原⽯重3106克拉，3个经验丰富、技艺超群的⼯匠，每
天⼯作14⼩时，共耗时8个⽉，才将它分割成4颗⼤钻和101颗⼩钻。”这句话运⽤了举例⼦
和列数字的说明⽅法，其作⽤是：充分说明了“钻⽯的加⼯⾮常复杂，⼯时量⼤。”

17．作者从哪⼏⽅⾯写出了“钻⽯如此昂贵”的原因？
【答案】①⾦刚⽯形成条件⼗分苛刻。②⾦刚⽯矿床�探寻艰难，开采耗资巨⼤。③钻⽯的
加⼯⼗分复杂。
【解析】此题考查学⽣对⽂章内容的理解，要求学⽣读懂⽂意，善于寻找主⼲，能引⽤原
⽂回答的问题，要使⽤原⽂中的句⼦。选段①写出了钻⽯形成条件极为苛刻；选段②是写
⾦刚⽯的形成极为不易，⼗分珍贵，选段③是说⾦刚⽯矿床的很难寻找选段④钻⽯的加⼯
⾮常复杂，⼯作量⼤。


